
 

ACTIVIDAD 14 ELABORA UN CHUCO EN MATERIAL RECICLADO 
EL CHUCHO O ALFANDOQUE 
Este instrumento es típico de la región andina, es fabricado con guadua o bambú 
en su interior tiene una estructura echa en palos de caña y se usa mucho para 
acompañar los ritmos como el sanjuanero, las guabinas y el bambuco que suenan 
en la ciudad musical “Ibagué” durante los meses de junio y julio. 
 
Ingresa a nuestro video donde aprenderás como hacer un chucho en 
material reciclado paso a paso. 
https://www.youtube.com/watch?v=cTdYgXUvFao&ab_channel=Sue%C3%B1os
Especiales 
MATERIALES: 

 2 botellas plásticas 
 Tijeras 
 Silicona en barra 
 Palos de picho 
 Cautil puntilla 
 Cinta 
 Cartón 
 Pincel 
 Lapicero 
 Vinilos 
 Papel higiénico o de cocina o 

servilletas 
 Pegante blanco 
 Piedras (granito) o semillas 

PASO A PASO 
1 Cortamos las botellas por cada costado y luego las 
uniremos en el centro con cinta. 
 
2 Cortaremos los palos de pincho del tamaño del diámetro 
de cada costado del cuerpo del chucho, luego haremos 
pequeños agujeros a dos centímetros de cada costado con 
el cautil o una puntilla caliente (bajo supervisión 
de los padres) promediando el tamaño del palo del 
picho. 
 
3 Formaremos las rejillas de cada costado del 
chucho con los palos, y los vamos asegurando con silicona 
caliente, antes de terminar de formar la última rijilla pasamos 
5 palos de pincho de lado a lado y los aseguramos con 
silicona caliente.  
 
 
 
 

4 con el cartón dibujaremos las tapas de cada costado del 
cucho con un lápiz, luego cortamos y pegamos con silicona 
caliente uno de los costados agregamos las semillas o las 
piedras y por ultimo pegamos la tapa de cartón faltante. 
 
 
 
 

https://www.youtube.com/watch?v=cTdYgXUvFao&ab_channel=Sue%C3%B1osEspeciales
https://www.youtube.com/watch?v=cTdYgXUvFao&ab_channel=Sue%C3%B1osEspeciales


 

 

 

 

5 luego colocamos  
papel higiénico y pegante con ayuda de un pincel 
aplicaremos en todo el chucho lo dejamos secar 
y aplicamos nuevamente para que el chuco quede 
más resistente. 
 
6 por ultimo pintamos con base blanca y 
dibujamos un árbol de ocobo que es insignia en la 

ciudad de Ibagué y florecen dos veces al año. 
 
COMPARTENOS TU EXPERIENCIA 
Al realizar el paso a paso de este instrumento “chuco” GRABA UN VIDEO 
CORTO O TOMA UNA FOTOGRAFIA que evidencie como quedo tu instrumento 
con material reciclado. Recuerden enviar tus evidencias a nuestras redes o grupos 
de WhatsApp. 
 


